

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ III).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Къ вопросу о катихизаціи дѣтей внѣшкольного возраста *).

Мѣра, предложенная на благочинническомъ сѣздѣ въ городѣ Каменцѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ, о необходимости катихизаціи дѣтей внѣшкольного возраста, подлежитъ, по своей исключительной важности, особому вниманію духовенства не только Подольской, но и другихъ епархій...

Каждая благая мѣра вначалѣ встрѣчается въ практической жизни со многими неизбѣжными препятствіями, которыя постепенно устраняются практикой дѣла. Надо сознаться, что во многихъ мѣстахъ крестьяне, туго откликающіеся на всякаго рода нововведенія, *быть можетъ, вначалѣ неохотно пошлютъ дѣтей для катихизаціи въ школу или въ храмъ. Но всякія сомнѣнія и недоумѣнія надлежитъ разсѣять самимъ пастырямъ—путемъ неоднократныхъ разъясненій народу всей пользы новаго дѣла. Главное—злѣдуетъ предупредить родителей, что обученіе ихъ неграмотныхъ дѣтей будетъ *бесплатнымъ, Бога для.*

*) Въ *Волынскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* (№ 40) напечатана подъ вышеприведеннымъ заглавіемъ статья нѣкоего С. К. по весьма важному вопросу церковно-приходской жизни, выдвинутому нашимъ Владыкою, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ. Перепечатаваемъ эту статью, въ надеждѣ, что она не безъ интереса прочтется нашими Подольскими дѣятелями на нивѣ Христовой. *Ред.*

Обыкновенно въ нашихъ селахъ много дѣтей, по весьма сложнымъ причинамъ, преимущественно экономическаго характера, не посѣщаютъ школы. Родители, и сами не прошедшіе школы, мало интересуются воспитаніемъ своихъ дѣтей,—и дѣти растутъ дикарями... Естественной и всегдашней средой, гдѣ проходятъ отроческіе и часто юношескіе годы деревенскаго жителя-пахаря, является пастьба скота и мускульный трудъ на просторѣ родныхъ полей... Неудивительно поэтому, что идеалы молодого селянина, не прошедшаго школы, рѣдко возвышаются надъ безшабашнымъ проявленіемъ своей буйной силы въ кулачныхъ бояхъ и ораніемъ пьяныхъ пѣсенъ... А между тѣмъ, это—живыя людскія души, омытыя крещеніемъ и освященныя таинствами Церкви... Это печальное явленіе настолько примелькалось въ жизни, что его даже и не замѣчаютъ... Но вотъ раздался авторитетный голосъ архипастыря—и эта язва духовной жизни вдругъ открылась во всей своей ужасающей наготѣ!..

У протестантовъ есть корфирмація, у католиковъ —регулярныя занятія ксендза съ дѣтьми прихода, а у насъ? Жизнь не ждетъ,—она грозно предъявляетъ намъ свои неумолимыя требованія,— и горе побѣжденнымъ!..

Одинъ изъ знакомыхъ учителей, побывавшій случайно въ Киевскомъ католическомъ кафедральномъ соборѣ, рассказывалъ слѣдующее.

— Я попалъ въ соборъ послѣ краткой мессы вечеромъ, въ будній день, когда происходили занятія ксендза съ дѣтьми прихода по изученію предметовъ вѣры... Это все были 7—8 лѣтнія крошки, рѣдко встрѣчались между ними мальцы постарше. Я отчасти понимаю польскій языкъ и посему съ большимъ интересомъ вслушивался въ интересный урокъ въ католическомъ храмѣ... Сначала ксендзъ съ рѣдкимъ одушевленіемъ рассказывалъ дѣтямъ житіе св. Франциска Ассизскаго; затѣмъ сталъ знакомить дѣтей съ устройствомъ костела, показывалъ имъ иконы и др. изображенія, кратко напоминая имъ то, что онъ ранѣе рассказывалъ имъ по поводу ихъ... Долго длилась живая бесѣда... Личики дѣтей разгорѣлись, въ глазахъ мелькало жи-

вое и глубокое сознание *святости и высшей красоты* всего видѣннаго и слышаннаго... Наконецъ, поставивъ всѣхъ дѣтей полукругомъ посреди костела, ксендзь спросилъ ихъ по-польски, со свойственной вообще ксендзамъ фанатической экзальтаціей,—стараясь, очевидно, снизить до дѣтскаго уровня пониманія и затронуть чуткія сердечки юныхъ слушателей.

— Теперь, послѣ всего слышаннаго, скажите, какая наша вѣра?

— Святая, наилучшая, наисвятѣйшая!—съ восторгомъ отвѣтили дѣти.

— Хорошо. Но если-бы вотъ вамъ съ этой стороны насыпали большую кучу золота, драгоценныхъ камней, дорогихъ лакомствъ, золотомъ шитой одежды, а по другую сторону поставили вашу наилучшую, наисвятѣйшую вѣру и сказали: выберите, что лучше,—что-бы вы выбрали?

— Вѣру, нашу святѣйшую вѣру!—закричали дѣти всѣ въ одинъ голосъ.

— Хорошо!—продолжалъ ксендзь.—Но еслибы вамъ стали грозить муками и даже смертью,—отреклись-ли бы вы отъ своей наисвятѣйшей вѣры?

На личикахъ дѣтей отразилось серьезное, мучительное колебаніе; но это лишь на одно мгновеніе...

— Nie, święty ojciec!—закричали голоса...—Даже и тогда не отреклись бы!.. Лучше смерть, чѣмъ жизнь безъ нашей вѣры!..

Послѣ краткой колѣнопреклоненной молитвы, дѣти вышли изъ костела, громко и возбужденно бесѣдуя между собой...

— Вотъ какъ наставляють своихъ будущихъ *парафьянъ* католическіе ксендзы!—закончилъ съ сожалѣніемъ учитель.

Наши неграмотные прихожане, крещенные во Христа, не могутъ въ данной мѣрѣ „облещися въ Него“, ибо самыя элементарныя знанія изъ ученія исповѣдуемой ими религіи имъ не знакомы... Такіе *неоглашенныя* истинами вѣры прихожане представляютъ самый удобный матеріалъ для всякаго рода нецерковной пропаганды, особенно сектантской... Переходя въ чуждое исповѣданіе, они въ сущности не жертвуютъ ничѣмъ, такъ

какъ „иное ученіе“, услышанное ими отъ перваго встрѣчнаго, дало первый толчекъ ихъ сознательной мысли, впервые наполнило ихъ души высшимъ идеальнымъ содержаніемъ, что составляетъ естественную потребность каждой живой души человѣческой... Незаполненная пустота *тяготила* отступника, и кто виновать, что эту пустоту заполнили враги церкви?..

Такіе „вѣрующіе“ не только не могутъ дать „всякому вопрошающему отвѣта о своемъ упованіи“, но сплошь и рядомъ не знаютъ даже символа вѣры и главнѣйшихъ молитвъ.

Въ нѣкоторыхъ приходяхъ Подольской епархіи уже давно существуетъ катихизація въ формѣ *оглашенія истинъ вѣры* въ храмѣ послѣ воскресной вечерни. Эти *священные уроки вѣры православной* весьма усердно посѣщаются парнями и дѣвушками,—и дѣтьми по преимуществу..

Занятія эги происходятъ такимъ способомъ. Сначала изучается та или другая молитва, путемъ хорового чтенія вслѣдъ за священникомъ. Затѣмъ слѣдуетъ объясненіе пастыремъ изучаемой молитвы и общее цѣніе подъ руководствомъ псаломщика. Наконецъ, священникъ рассказываетъ что-либо изъ священной исторіи, поется молитва,—и урокъ *церковнаго оглашенія* заканчивается...

Нечего и говорить, какой высокой и серьезной интересъ вносятъ эти *священные занятія* въ жизнь сельской молодежи и вообще подрастающаго поколѣнія и какъ высоко ставятъ они авторитетъ пастыря въ глазахъ своего населенія! Это самая удобная почва для тѣснаго взаимнаго сближенія пастыря съ прихожанами и самое лучшее и наиболѣе благородное средство для того, чтобы заслужить прочныя симпатіи и любовь прихода.

Катихизація—вѣрнѣйшій путь къ сердцу народа, что давно оправдано опытомъ лучшихъ пастырей.

Многіе совѣтуютъ „материнскій“ способъ изученія молитвъ, именно: изучаемыя молитвы прочитываются благоговѣнно *передъ* и *послѣ* катихизаціи вполголоса хоромъ и такъ, съ теченіемъ времени, заучиваются наизусть. Ихъ сопровождаютъ объясненія молитвъ, рассказы изъ священной и церковной исторіи (житія

святыхъ и исторія праздниковъ) и изъясненіе устройства храма и совершаемаго въ немъ богослуженія.

Такія бесѣды охотно посѣщаются даже стариками и старухами...

Народъ жаждетъ сознательной вѣры,—просить *духовнаго хлѣба*...

Узкія и широкія врата ко спасенію.

(Б е с ѣ д а).

„Входите тѣсными вратами, потому что широкія врата и пространнй путь ведутъ въ погибель, и многіе идутъ ими. Какъ тѣсны врата и узокъ путь, ведущіе въ жизнь, и какъ немногіе находятъ ихъ! (Мѡ. VII, 13—14).

Въ этихъ словахъ Христа Спасителя изображается два пути: одинъ узкій путь съ тѣсными вратами, ведущій ко спасенію, а другой пространнй путь и широкія врата, ведущіе въ погибель. Первый путь исполненъ тяжелыхъ подвиговъ, борьбы съ грѣхами, трудовъ и скорбей, а второй путь, напротивъ, легкій, удобный и привольный для путешествія; это—путь удовольствій и наслажденій. Немногіе идутъ первымъ путемъ, такъ какъ немногіе заботятся о своемъ спасеніи и предпочитаютъ ему жизнь въ удовольствіяхъ и наслажденіяхъ, не видя необходимости бороться „со страстями и похотями“. А есть и такіе люди, которые заботятся о своемъ спасеніи, стремятся получить его, но, забывая слова Спасителя о томъ, что путь къ нему тѣсенъ и труденъ, стараются придумать себѣ болѣе легкіе пути, успокаивая и усыпляя свою совѣсть тѣмъ, что и легкимъ путемъ можно войти въ царство небесное. У насъ, православныхъ, таковы всѣ тѣ, которые, называя себя православными христіанами, приняли на себя видъ и личину благочестія и съ этой цѣлью посѣщаютъ иногда храмъ, исполняютъ тѣ или другіе церковные обряды, но въ то же время не отстаютъ отъ своихъ грѣховныхъ привычекъ, не хотятъ бороться со грѣхомъ, думая, что исполненіемъ кой-чего въ церковной жизни они обрѣтутъ спасеніе. Они забываютъ,

что исполненіемъ церковныхъ обрядовъ и вообще всѣхъ церковныхъ установленій мы воспитываемся въ благочестивой жизни, отучаемся отъ грѣховъ и мало-по-малу приводимся къ Богу, и что сообразно съ этимъ нужно направлять и всю свою жизнь, чтобы она не шла вразрѣзъ съ духомъ Церкви.

Въ недавнее время появились среди православныхъ такіе люди, для которыхъ уставы нашей церкви показались слишкомъ тяжелыми и обременительными, для которыхъ стѣснительны продолжительные посты, длинныя церковныя службы, стояніе въ церкви и вообще все, что направляется у насъ къ духовному воспитанію и исправленію человѣка. Такіе, въ поискахъ за болѣе легкими путями ко спасенію, оставляютъ возродившую ихъ мать— Церковь Православную и переходятъ къ католикамъ, потому что видятъ, что тамъ далеко легче и вольготнѣе можно жить и достигнуть спасенія. И эти ослѣпленные забыли слова Спасителя о трудномъ и тѣсномъ пути ко спасенію и, усыпивши свою совесть, думаютъ пройти туда путемъ широкимъ и легкимъ.

Мы, православные, соблюдаемъ, по преданію апостольскому, четыре большихъ поста: Великій предъ Пасхой, Петровскій предъ праздникомъ въ честь св. Апостоловъ Петра и Павла, Успенскій предъ праздникомъ Успенія Божіей Матери и Рождественскій или Филипповъ предъ Рождествомъ Христовымъ. Эгими постами мы, по выраженію блаж. Симеона Солунскаго, „какъ-бы принося Богу начатокъ и десятину отъ года нашей жизни, въ то же время приготавливаемся ими къ указаннымъ праздникамъ, чтобы достойно встрѣтить ихъ“. Католики же, отринувъ преданіе апостольское, сократили эти посты до того, что у нихъ остался только одинъ Великій постъ и то не въ полномъ видѣ. Они исключили изъ него первыхъ два дня, начиная постъ не съ понедѣльника, а съ среды, и всѣ воскресные дни, такъ какъ въ послѣдніе они разрѣшаютъ себѣ вкушеніе скоромной пищи. Постовъ же Петровскаго, Успенскаго и Рождественскаго у нихъ совершенно нѣтъ. А между тѣмъ эти посты ведутъ свое начало отъ временъ св. Апостоловъ; о нихъ упоминаютъ св. отцы первыхъ вѣковъ христіанства—не только наши восточные, но и за-

падные, которыхъ особенно чтуть и католики, какъ напр. св. Амвросій Медіоланскій, блаж. Августинъ, св. Левъ Великій, папа Римскій. Послѣдній, жившій въ пятомъ вѣкѣ, упоминая о Рождественскомъ постѣ, какъ о древнемъ въ его время, о всѣхъ вообще четырехъ постахъ говоритъ слѣдующее: „самое храненіе воздержанія запечатлѣно четырьмя временами, дабы въ теченіе года мы познали, что непрестанно нуждаемся въ очищеніи и что при разсѣяніи жизни всегда должно стараться намъ постомъ и милостынею истреблять грѣхъ, который брэнностью плоти и нечистотою пожеланій пріумножается“.

Сокративши большіе посты, католики въ то же время извратили апостольское преданіе относительно однодневныхъ постовъ среды и пятницы, совершенно отмѣнили постъ въ среду въ память преданія Христа Спасителя Іудею и вмѣсто того установили постъ въ субботу. Но тутъ они прямо нарушили 64 правило апостольское, изрекающее анаѣму на всѣхъ, кто постится въ субботу. Кромѣ того, и эти сокращенные посты они не содержатъ въ полной строгости. Такъ, даже въ Великій постъ разрѣшаютъ вкушать молочную пищу и наканунѣ постныхъ дней вѣнчаютъ брачующихся, вслѣдствіе этого происходитъ, что наканунѣ постныхъ дней у нихъ допускаются пиршества, музыка и проч.

Облегчивши себѣ путь ко спасенію сокращеніемъ постовъ, католики на этомъ не остановились. Подобной же участи подверглись у нихъ и церковныя службы. У нихъ есть тѣ же церковныя службы, ведущія свое начало отъ первыхъ временъ христіанства, что и у насъ, какъ то: полунощница, утренняя, часы, литургія, вечерня и повечеріе. У насъ почти каждый православный, часто посѣщающій церковь, знакомъ съ большинствомъ этихъ службъ. Спросите же католика, есть-ли у нихъ, напримѣръ, полунощница, повечеріе или часы? Онъ скажетъ, что и не слыхаль о такихъ службахъ. А это потому, что у католиковъ совершаются публично для всѣхъ главнымъ образомъ только вечерни наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней и литургія въ самые эти дни, остальные же церковныя службы принадлежать у нихъ къ не-

обязательнымъ для мірянъ и будто-бы вычитываются ксендзами у себя дома. Отъ такого опущенія церковныхъ службъ происходитъ то, что у католиковъ нѣтъ должнаго приготовленія къ литургіи и къ приобщенію на ней св. Таинъ. Достаточно у нихъ выисповѣдаться предъ самой литургіей—и можно смѣло приступать къ св. Причащенію. Никакихъ службъ выслушивать не нужно; нѣтъ даже правила ко св. Причащенію, какое полагается прочитывать у насъ. Отсюда слѣдуетъ, что у нихъ совершенно нѣтъ предъ исповѣдью и Св. Причащеніемъ говѣнія, т. е., значитъ, не нужно нѣсколько дней подъ рядъ ходить въ церковь, прослушать тамъ извѣстныя службы, подумать о своихъ грѣхахъ, расположить себя къ покаянію и вообще достойно приготовиться къ таинствамъ. Не говорю уже о томъ, что, не слушая приготовительныхъ къ литургіи церковныхъ службъ, міряне у католиковъ лишаются такой въ полномъ смыслѣ духовной пищи, какъ чтеніе псалтири, которая у насъ особенно усердно вычитывается въ Великій постъ на предлитургійныхъ службахъ. Очень прискорбно, что католическій обычай приступать къ исповѣди и св. Причащенію безъ должнаго приготовленія начинаетъ прививаться и у насъ. И у насъ многіе, особенно въ городахъ, придутъ одинъ разъ въ церковь, исповѣдуются предъ самой литургіей и тогда же приступаютъ къ св. Таинцамъ и такимъ образомъ въ теченіе какихъ-нибудь двухъ часовъ успѣваютъ отговѣть и покаяться въ своихъ грѣхахъ. Нужно сказать, что этотъ обычай очень пагубный. Онъ не даетъ возможности человѣку, какъ слѣдуетъ, обдумать свои грѣхи, войти въ свою душу, чтобы расположить себя къ покаянію, а также не позволяетъ ему предаться молитвеннымъ подвигамъ, чтобы достойно приготовиться къ принятію св. Таинъ... Итакъ, у католиковъ церковныя службы для мірянъ очень сокращены. У нихъ считается вполне достаточнымъ для мірянъ прослушать одну литургію, при чемъ и эта послѣдняя, по желанію, можетъ быть ускорена. Въ такомъ случаѣ совершается такъ называемая тихая литургія. Собственно она скоро прочитывается и такимъ образомъ продолжается не болѣе двадцати минутъ. Прибавьте же ко всему сказанному, что въ костелѣ

во время богослуженія можно сидѣть, и тогда станетъ вполне ясно, какъ все у католиковъ облегчено, лишь-бы потворствовать слабостямъ и прихотямъ людскимъ.

Итакъ, у католиковъ все подвиги молитвы, поста и покаянiя такъ облегчены, что человѣкъ, только какъ-бы развлекаясь, можетъ легко выполнить ихъ и не причинить себѣ никакой тяготы. Только вопросъ въ томъ, будетъ-ли такое легкое и поверхностное исполненiе главныхъ религiозныхъ обязанностей способствовать нравственному исправленiю и возрожденiю человѣка? Это очень сомнительно. Но въ изложенномъ нами заключается еще не все искусство католическаго спасенiя. По нашему православному ученiю, каждый вѣрующiй, принося покаянiе въ своихъ грѣхахъ, долженъ стараться на будущее время исправить себя, отучить себя отъ грѣховъ, и если въ немъ укоренилась какая-либо дурная привычка и все тянетъ его къ извѣстному грѣху, такъ что ему трудно отстать отъ него и побѣдить его, въ такомъ случаѣ ему приходитъ на помощь Церковь и предлагаетъ свое духовное врачевство, извѣстное духовное упражненiе, соотвѣтствующее пороку, чтобы такимъ образомъ помочь ему исправиться и побѣдить въ себѣ грѣхъ. Въ данномъ случаѣ въ человѣкѣ происходитъ великая борьба, и много усилiй и трудовъ нужно, чтобы побѣдить въ себѣ грѣхъ. Но въ дѣлѣ исправленiя и обновленiя человѣка ничто легко не дается: „царствiе Божiе силою берется и только употребляющiе усилiе достигаютъ его“, сказала Христосъ Спаситель. Но католики и тутъ нашли легкой выходъ. Отъ тяжкихъ грѣховъ безъ всякихъ усилiй и борьбы можно откупиться. Съ этою цѣлью у римскаго папы есть цѣлая сокровищница заслугъ и добрыхъ дѣлъ, которыя онъ самовольно и самовластно восхитилъ у святыхъ и присвоилъ себѣ, и изъ этихъ заслугъ и добрыхъ дѣлъ онъ можетъ за деньги удѣлить часть каждому своему вѣрующему католику, т. е. можетъ дать, какъ у нихъ говорится, индульгенцію. Стоитъ только не жалѣть денегъ,—и можно обогатиться всякими добродѣтелями. Такимъ образомъ у католиковъ богачи—самые счастливые люди. Что же дѣлать бѣднымъ? Но и этимъ есть средство у католиковъ

помочь. Они, по мнѣнію католиковъ, могутъ загладить ту или иную свою вину предъ Богомъ, если будутъ выполнять извѣстное молитвенное правило, заданное имъ ксендзомъ. Напримѣръ, для умилостивленія и удовлетворенія правдѣ Божіей за тотъ или другой грѣхъ, произносятъ въ теченіе извѣстнаго времени какую-либо молитву по десяти и болѣе разъ и тѣмъ искупаютъ свою вину. Тутъ не разсуждаютъ о томъ, имѣеть-ли извѣстная молитва какое-либо отношеніе къ тому или иному грѣху; тутъ главное, чтобы она столько-то разъ была произнесена. Вотъ почему у католиковъ самое произношеніе молитвъ имѣеть значеніе жертвы Богу и удовлетворенія ему за извѣстную вину. Отсюда понятно, почему они, молясь за умершихъ, произносятъ при этомъ по нѣскольکو разъ „Отче нашъ...“ или „Богородице Дѣво, радуйся“... Произнесеніемъ этихъ молитвъ они думаютъ умилостивить Бога и облегчить участь умершихъ. Но какое отношеніе имѣють такія, напримѣръ, молитвы, какъ „Отче нашъ...“ или „Богородице Дѣво...“ къ умершимъ? Какъ будто нѣтъ особыхъ молитвъ за умершихъ, которыми мы должны молиться? Очень печально, что у католиковъ этотъ неразумный обычай позаимствованъ нашими крестьянами, которые по своей простотѣ, не зная особыхъ молитвъ за умершихъ, вмѣсто нихъ произносятъ „Отче нашъ...“ или „Богородице Дѣво...“

Итакъ, видите, православные, какъ католики облегчили себѣ путь въ царство небесное,—облегчили, нарушивъ апостольскія и отеческія преданія и даже Евангельскую заповѣдь Христа Спасителя о томъ, что намъ, грѣшнымъ, нужно стремиться въ царство небесное путемъ подвиговъ и борьбы со грѣхомъ, „со страстями и похотями“. Поэтому намъ, православнымъ, нужно остерегаться, чтобы не попасть на этотъ, повидимому, гладкій и легкій путь, а на самомъ дѣлѣ ведущій въ пагубу. Будемъ всегда помнить слова Христа Спасителя: „входите тѣсными вратами, потому что широкія врата и пространный путь ведутъ въ погибель, и многіе идутъ ими. Какъ тѣсны врата и узокъ путь, ведущіе въ жизнь, и какъ немногіе находятъ ихъ!“ (Мѡ. VII, 13—14).

Свящ. Н. Доороховскій.

Наши слабыя стороны въ борьбѣ съ заблужденіями и пороками.

Наша литература, эта надежнѣйшая выразительница общественнаго мнѣнія, въ силу издавна укоренившагося обычая, въ борьбѣ съ заблужденіями и пороками дѣлится обыкновенно на двѣ совершенно различныя области: свѣтскую и духовную, при чемъ литературная дѣятельность видныхъ представителей церкви и общества идетъ у насъ, по большей части, только параллельно и рѣдко соприкасается; къ тому же лица, читающія статьи свѣтскихъ журналовъ, часто имѣющія у насъ характеръ проповѣдей, большею частью не знакомятся съ духовными проповѣдями и, наоборотъ, лица, читающія произведенія духовныхъ писателей, рѣдко заглядываютъ въ статьи свѣтскихъ журналовъ. Это положеніе дѣлъ можетъ быть названо ненормальнымъ. Если взять высшую христіанскую заповѣдь о любви къ ближнему, то вѣдь пастыри церкви столько же дорожатъ ея осуществленіемъ, какъ и писатели. Почему же они должны дѣйствовать врозь? Почему имъ не вступать въ общеніе для того, чтобы соединенными силами содѣйствовать осуществленію христіанской заповѣди? Какъ-бы различны ни были ихъ взгляды, ихъ настроеніе, но если они искренно стремятся къ общей цѣли—къ искорененію заблужденій и пороковъ, то почему имъ, если не подать другъ другу руку, то, по крайней мѣрѣ, сообща не постараться установить между собою весьма желательный и плодотворный обмѣнъ мыслей для уясненія истины?

Уклоняться отъ этого обмѣна мыслей можетъ развѣ только тотъ, кто не дорожитъ общею цѣлью церкви и мірянъ, или кто не вѣритъ въ силу и правоту своего дѣла. Великіе историческіе факторы народной жизни, какова, на ряду съ государствомъ, церковь, не могутъ быть безнаказанно игнорируемы. Тотъ, кто дорожитъ духовными успѣхами нашей родины, успѣхами религіозными и нравственными, вообще культурными, долженъ занять опредѣленное положеніе относительно церкви. Даже если онъ человѣкъ не отличающійся глубиною вѣры, онъ не можетъ не спросить себя, что имъ сдѣлано и дѣлается для церкви, хотя

бы въ борьбѣ ея съ современными заблужденіями и пороками. Если церковь жалуется, какъ видно изъ проповѣдей представителей духовенства, на распространяющееся среди русскаго народа невѣріе, то мы, свѣтскіе писатели, жалуемся на то, что среди народа отсутствуют нравственныя начала, необходимыя для обезпеченія народнаго благополучія, честности, воздержанія, семейной любви и т. д. Утверждать, что между вѣрою и этими нравственными качествами нѣтъ никакой связи, могутъ только люди очень легкомысленные. Для всѣхъ насъ имѣть Бога въ душѣ—значить хранить въ ней добро. И въ этомъ отношеніи мысли пастыря церкви и мірянина близко соприкасаются и даже совпадаютъ.

У насъ были и есть выдающіеся проповѣдники церкви, были и выдающіеся проповѣдники добра среди мірянъ; но какъ мало было у насъ въ послѣднее время и въ церкви, и въ обществѣ *обыкновенныхъ* людей, которые, въ простотѣ сердца ревнуя о благѣ народа, умѣли посвящать себя дѣятельной, *практической* борьбѣ съ заблужденіями и пороками! Если религіозныя заблужденія такъ часто тревожатъ теперь церковь, если и среди мірянъ зло такъ часто одолеваетъ добро, то не потому ли, что именно этихъ обыкновенныхъ людей, умѣющихъ дѣятельно, практически бороться съ заблужденіями и пороками, у насъ такъ мало? И не служитъ ли эта аналогія, это тождество въ положеніи церкви и общества яснымъ указаніемъ, что у нихъ есть общій врагъ, противъ котораго имъ не мѣшало бы бороться соединенными силами?

Если мы вдумаемся въ ту мысль, что для борьбы со зломъ, составляющей одинъ изъ видовъ служенія родинѣ, необходимо дѣло, совершаемое обыкновенными людьми въ заурядной обстановкѣ, то не замедлимъ убѣдиться, что людей, дѣйствовавшихъ словомъ, у насъ всегда было много, но людей дѣла практическаго и въ то же время высокаго, честнаго у насъ всегда было мало. Люди, провозносившіе громкія слова о честности, самоотверженіи, оказывались въ жизни часто людьми нечестными. Разладъ между словомъ и дѣломъ—вотъ болѣзнь, общій врагъ

русскаго общества и духовенства. Ни въ одной странѣ, быть можетъ, нѣтъ такой неустойчивости въ мысляхъ, какъ у насъ въ Россіи; нигдѣ слова такъ часто не мѣняются вмѣстѣ съ мыслями и такъ рѣдко бываютъ правдивыми, потому что правдивость слова измѣряется соответствіемъ его съ дѣломъ, а гдѣ дѣло не соответствуетъ слову, тамъ о правдивости послѣдняго трудно судить. И не видимъ ли мы почти на каждомъ шагу, что у насъ люди, только-что молившіеся въ церкви, дѣлаютъ въ жизни дѣло, не имѣющіе ничего общаго со словами, которыя они произносили на молитвѣ; и не видимъ ли мы, съ другой стороны, что люди только-что читавшіе литературныя произведенія, въ которыхъ проповѣдуется добро, и сами только-что высказавшіеся въ духѣ этихъ произведеній, творятъ въ жизни дѣла, не имѣющія съ ними ничего общаго? Быть можетъ, нигдѣ молитвенное настроеніе и раскаяніе не бываетъ такъ глубоко, какъ у насъ въ Россіи, нигдѣ, быть можетъ, увлеченіе литературою и ея выдающимися произведеніями не бываетъ такъ сильно, какъ у насъ; но зато нигдѣ пропасть между возвышенностью порывовъ и ничтожествомъ дѣятельности не бываетъ такъ глубока, какъ у насъ, и нигдѣ поэтому призывъ общества къ практической борьбѣ съ заблужденіями и пороками не можетъ быть болѣе желателенъ, чѣмъ у насъ. Почти всѣ мы, даже когда сами не совершаемъ зла, изъ удобства склонны ему не противиться, забывая о словахъ Божественнаго Учителя: „не думайте, что Я пришелъ принести миръ на землю; не миръ пришелъ Я принести, но мечъ“.

Если прислушаться къ голосу современной литературы, то не убѣдимся ли мы, что и она высказывается въ томъ же смыслѣ, что и она утомлена словами, что и она жаждетъ дѣла, какъ единственнаго спасенія среди окружающихъ насъ заблужденій и пороковъ. Въ этомъ отношеніи по основной мысли, по духу, рѣчи пастырей церкви и произведенія писателей совпадаютъ. Въ обществѣ чувствуется тоска по дѣлу, заурядному въ будничной обстановкѣ, среди условій, въ которыя каждый изъ насъ поставленъ, потому что мы всѣ извѣрились въ громкія слова.

Это утомленіе словами, эта тоска по дѣлу, можно смѣло сказать, составляетъ новое теченіе, новую характеристическую черту настроенія современнаго русскаго общества и духовенства. Это новое теченіе охватываетъ постепенно всю литературу не только въ произведеніяхъ свѣтскихъ писателей, но, какъ видно изъ духовныхъ журналовъ, и въ рѣчахъ пастырей церкви. Это теченіе становится всеобъемлющимъ. Но если оно всѣхъ охватываетъ, то почему же намъ всѣмъ, увѣровавшимъ, что спасеніе наше не въ словѣ только, но и въ дѣлѣ, не дѣйствовать сообща, не сплотиться въ кружки для дѣятельной борьбы съ современными заблужденіями и пороками? Образуютъ же общественные и промышленные дѣятели общества, компаніи, товарищества! Требуютъ же „либералы“ свободы для пропаганды своихъ заблужденій и простора для своихъ дѣйствій! Почему же и добрымъ православнымъ христіанамъ не составлять такія товарищества и не потребовать свободы для своихъ дѣйствій, направляемыхъ не на разореніе, а на созиданіе благосостоянія своего отечества, которое гибнетъ уже не отъ нашествія двадцати иноплеменныхъ языковъ, а отъ „насъ самихъ“, отъ заблужденій и пороковъ нашихъ собратій?..

(„Р. д. С. П.“).

К. Тихомировъ.

Библиографическая замѣтка.

Таинства Православной Церкви, (Изъ поучительныхъ листковъ). Сост. прот. *К. Ооменко*. Изд. Кіево-Печерской Успенской Лавры. Кіевъ 1908 г.

Отмѣчаемая брошюра (31 стр.), принадлежащая перу извѣстнаго духовнаго писателя—прот. *К. І. Ооменко*, является дополненіемъ къ книжкѣ того же автора подъ заглавіемъ: „Катихизическія изъясненія десяти заповѣдей, молитвы Господней и Символа вѣры для народа православнаго“. Въ составъ брошюры вошло 8 поученій, изъ которыхъ въ 1-мъ рѣчь идетъ о таин-

ствахъ Прав. Церкви вообще, а въ остальныхъ—изъяняется
внѣшняя и внутренняя сторона каждаго таинства въ отдѣльности.
Небольшія по объему, но весьма содержательныя, написанныя
языкомъ простымъ, понятнымъ для самыхъ необразованныхъ слу-
шателей, отмѣчаемыя поученія какъ нельзя болѣе отвѣчаютъ
своему назначенію—служить духовной пищей для сельскихъ про-
столюдиновъ. Не сомнѣваемся, что и этотъ проповѣдническій трудъ
встрѣтитъ сочувственный пріемъ со стороны нашихъ сельскихъ
пастырей, нуждающихся въ хорошихъ руководственныхъ поуче-
ніяхъ катихизическаго содержанія.



Оффициальный отдѣлъ.

Распоряженіе Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 3-го октября 1908 года за № 12193, Грановскій заштатный Спасо-Преображенскій мужской монастырь возведенъ на степень второкласснаго безъ присвоеннаго второкласснымъ монастырямъ содержанія отъ казны.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства

Перемѣны по службѣ.

О п р е д ѣ л е н ы: на священническое мѣсто къ церкви с. Салинецъ Брацлавскаго уѣзда окончившій курсъ духовной семинаріи учитель Александръ *Калиновичъ*—31 октября и на псаломщическое мѣсто къ Св.-Покровской церкви м. Джурина Ямпольскаго уѣзда окончившій курсъ семинаріи Иванъ *Левитскій*—30 октября.

У в о л е н ы, согласно прошенію, псаломщикъ Св.-Покровской церкви м. Джурина Ямпольскаго уѣзда Иванъ *Калиновичъ*—30 октября.

П е р е м ѣ щ е н ы: взаимно священники церквей: с. Дубиновой Балтскаго уѣзда Димитрій *Щербинскій*, с. Ракуловой того же уѣзда Нифонтъ *Смогоржевскій*—28 октября; с. Гавриловецъ Каменецкаго уѣзда Алексѣй *Погорецкій* и с. Раковецъ Проксуровскаго уѣзда Николай *Сатковъ*—5 ноября; діаконъ с. Москалевки Винницкаго у. Гавріилъ *Трублаевскій* и псаломщикъ

Петро-Павловской церкви м. Браилова того же уѣзда Николай *Недочитанный*, для пользы службы—3 ноября.

У м е р ь священникъ с. Александровки Ямпольскаго уѣзда Адрианъ *Збаржевскій*—26 октября.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и заботливость о храмѣ Божіемъ: причту и прихожанамъ Св.-Михайловской церкви с. Радовецъ Литинскаго уѣзда, въ томъ числѣ мѣстному церковно-приходскому попечительству, крестьянину Филиппу Сербиновскому, Якову Сакошу, дворянину Автоному Куцицкому, его женѣ Маринѣ Куцицкой, дворянину Петру Бараневичу, потомственной гражданкѣ Анисіи Борковской, мѣщанину Тимоѣю Радзѣйовскому, крестьянамъ Александру Адамовичу, Теодору Яременко-Радзѣйовскому, Филиппу Яворскому, Софіи Томарукъ, желѣзнодорожному мастеру Ивану Зеневичу, женѣ священника Екатеринѣ Лашкаревой; прихожанамъ и прихожанкамъ Св.-Михайловской церкви с. Сербиновецъ Литинскаго уѣзда, въ томъ числѣ мѣстной крестьянкѣ Евдокіи Подгаецъ, и сидѣльцу казенной винной лавки с. Березовой Могилевскаго уѣзда Михайлу Хмилюку; съ выдачей похвальнаго листа: крестьянину с. Сербиновецъ Алексѣю Витюку; обществу сестрицъ Св.-Троицкой церкви с. Череповой Проскуровскаго уѣзда, прихожанамъ Рождество-Богородичной церкви с. Шендерова Брацлавскаго уѣзда съ приписными къ оному деревнями Оедоровкой и Потушемъ и членамъ мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства; съ выдачей похвальныхъ листовъ: крестьянамъ с. Шендерова Брацлавскаго уѣзда Прокошію Герасименко, Артемію Грищуку, Алексѣю Гончаруку, Гавріилу Маюку, Меркурію Андрійчуку и Ивану Березюку.

Признательность Епархіального Начальства.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, выражена Архипастырская признательность за благое усердіе и заботливость о храмѣ Божіемъ землевладѣльцу д. Ѳеодоровки Брацлавскаго уѣзда дворянину Іоанну Дуржицкому, Лучанскому Волостному Правленію и Товариществу Стенановскаго сахарнаго завода того же уѣзда.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старость.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Св.-Нараскевской с. Горбасова Летицкаго уѣзда Арсеній Мамчукъ на 3-е трехлѣтіе; Покровской с. Бернашовки Могилевскаго уѣзда крест. Филиппъ Алексійчукъ на 1-е трехлѣтіе; Св.-Космо-Даміановской с. Ксендзовки Ямпольскаго уѣзда крест. Петръ Богущій на 2-е трехлѣтіе; Рождество-Богородичной с. Нараевки Гайсинскаго уѣзда крест. Никита Сытникъ на 1-е трехлѣтіе; Рождество-Богородичной м. Сниткова Могилевскаго уѣзда крест. Игнатій Сполитакъ на 3-е трехлѣтіе; Рождество-Богородичной с. Вадатуркола Балтскаго уѣзда крест. Мина Плацында на 1-е трехлѣтіе и Покровской м. Сокольца Ушицкаго уѣзда крест. Андрей Вусатюкъ на 1-е трехлѣтіе.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) с. *Чехи* Литин. у., съ 8 нояб. 1907 г. Церк. земли 36 д. 1704 к. с.; прич. помѣщ. есть (спр. кн. за 1907 годъ). 323 м. и 309 ж. п.

2) с. *Лозова* Могилев. у. (2 свящ.) съ 19 нояб. 1907 г. Церк. земли 105 д. 1846 к. с.; церк. домъ есть; 1285 м. и 1223 ж. п.

3) с. *Ястребна* Могилев. у., съ 31 января. Церк. земли 38 д. 2200 к. с.; помѣщ. есть. 327 м. и 296 ж. п.

4) м. *Жванецъ* Каменец. у. (2 свящ.) съ 18 марта. Церк. земли 105 д.; прич. постр. есть; 1206 м. и 1156 ж. п.

5) с. *Яновцы* Литинскаго у., съ 1 мая. Церк. земли 36 д. 2 кв. саж.; причт. постр. ветхи; 368 м. и 344 ж. п.

6) с. *Сырватинцы* Каменец. уѣзда, съ 31 мая. Церк. земли 31 дес. 1200 кв. с.; причт. постр. ветхи; 574 м. 582 ж. п.

7) с. *Николаевка* Винницкаго уѣзда, съ 19 іюля. Церковной земли 39 д. 1570 с.; 456 м. 437 ж. п.; свящ. постройки есть.

8) с. *Лука-Молчанская* Ямпольскаго уѣзда, съ 21 іюля. Церк. земли 39 д. 657 с.; 817 м. 804 ж. п.; причт. постр. есть.

9) При *Летичевскомъ соборѣ* (соборн. свящ.) съ 18 іюля 624 м. 674 ж. п.; для соборнаго свящ. построекъ нѣтъ.

10) Никол. ц. м. *Тыгорова* Винницкаго уѣзда, съ 26 іюля. Церковной земли 39 д. 1405 с.; 358 м. 375 ж. п.; свящ. постройки есть.

11) с. *Маріановка* Каменецкаго у., съ 9 августа. Церкви. земли 32 д. 1030 с.; 576 м. 611 ж. п.; причт. постройки есть.

12) с. *Демидовка* Ольгопольскаго уѣзда, съ 1 сентября. Церк. земли 36 д.; 668 м. 673 ж. п.; причт. постройки есть.

13) с. *Таужена* Балтскаго уѣзда, 9 сентября (2 свящ.); церк. земли 120 д. 1034 с.; 3169 м. 3075 ж. п.; для 2-го священника постройки—ветхи.

14) с. *Семенки* Брацлавскаго уѣзда, съ 10 сентября; церк. земли 37 д.; 1219 с.; 370 м. 370 ж. п.; причт. постройки есть.

15) с. *Доброгорща* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 сентября, церк. земли 33 д. 1960 с.; 559 м. 577 ж. п.; причт. постройки есть.

16) с. *Копачевка* Проскур. у. съ 28 августа. Церк. земли 41 д, 935 с.; 460 м. и 480 ж. п.; причт. постр. есть.

17) с. *Новая-Синява* (Р.-Богород.) Литинск. у. съ 23 сентября. Церк. земли 36 д. 1560 с.; 632 м. и 661 ж. п.; причт. постр. ветхи.

18) *Фуужичанка* Проскур. у., съ 23 сентября. Церк. земли 33 д.: 782 м. и 768 ж. п.; причт. постр. есть.

19) с. *Кальная-Деражня* Летичевск. у., съ 24 сентября. Церк. земли 71 д. 393 к. с.; 1335 м. и 1309 ж. п.; причт. постр. ветхи.

20) с. *Осолинка* Литинского уѣзда съ 14 октября. Церк. земли 49 д.; 461 м. п. и 467 ж. п.; причт. постр. есть.

21) с. *Голодки* Литинского уѣзда съ 5 октября. Церк. земли 39 д. 1902 к. с.; 378 м. п. и 403 ж. п. причт. постр. есть.

22) с. *Возновцы* Ямпольского у., съ 16 октября. Церковной земли 34 д. 1819 кв. с.; 280 м. п. и 280 ж. п.; причтовыхъ постр. нѣтъ.

23) с. *Премошаница* Могилевскаго уѣзда, съ 17 іюля. Церк. земли 38 д. 1492 кв. с.; 488 м. п. и 470 ж. п.; причт. постр. есть.

24) с. *Пасатъ* Балтскаго у. (2-го свящ.) съ 27 октября. Церк. земли 130 д. 1688 кв. с.; 1632 м. п. и 1680 ж. п.; причт. постр. есть.

25) с. *Александровка* Ямпольскаго уѣзда, 26 октября. Церк. земли 55 д. 1279 к. с.; 475 м. п. и 491 ж. п.; причтовыя постр. есть.

Псаломщическое.

Въ с. *Сіомакахъ* Литинскаго уѣзда, съ 15 октября.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О продолженіи изданія журнала **„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“** въ 1909 году.

Редакція ж. „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1909 (73-мъ отъ основанія) году за 4 р. дастъ своимъ подписчикамъ:

1) 52 номера журнала—разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія, преимущественно въ духѣ тревоженій современной жизни. Сюда прежде всего будутъ входить: поученія на всѣ воскресные и празд-

ничные дни года. Поученія будутъ назидательны по содержанию, просты по изложенію и по возможности кратки. Номера съ поученіями будутъ разсылаться за мѣсяць до того срока, на который назначаются поученія.—Далѣе—въ номерахъ журнала будутъ печататься статьи и бесѣды объ истинахъ христ. вѣры и нравственности, о христіанскихъ праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. правосл. церкви; статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной и государственной жизни, поучительные рассказы, особенно изъ жизни простого народа; краткія бібліографіи и объявленія. Номера журнала будутъ увеличены въ зависимости отъ числа подписчиковъ.

2) Въ видѣ бесплат. приложенія къ журналу, всѣмъ подписчикамъ будетъ разослана съ первымъ же номеромъ „Книга духовно-назидательнаго чтенія“ (Собраніе лучшихъ „Кіевскихъ Листковъ“ изд. Ред. „Воскр. Чтенія“ за время съ 1891 по 1908 годъ на дни праздничные и на разныя современныя темы). Книга—въ объемѣ болѣе 300 стр., очень пригодная для внѣбогослуж. чтеній.

3) Дано будетъ въ теченіе года 20 №№ Поучительныхъ Листковъ, по духу и содержанию своему направленныхъ къ огражденію православнаго христ. ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.

4) Только подписчикамъ своимъ Редакція предоставляетъ выписывать у нея по уменьшенной цѣнѣ слѣдующія книги: „Сборникъ статей для внѣбогослуж. чтеній“, „Внѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и В. Святыхъ“, „Бесѣды о важнѣйшихъ истинахъ христ. прав. церкви противъ сектантовъ-штундистовъ“, „Поучительные рассказы изъ жизни простого народа.“—каждая по 30 к. съ перес. вмѣсто 75 коп., а также и Воскр. Чтеніе прежнихъ годовъ въ сброшюр. видѣ по 75 коп. вмѣсто 2 руб. за книгу (болѣе 800 стр. разнообразнаго назид. чтенія), Въ наличности есть слѣдующіе годы: 1884, 85, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 900, 901, 904, 905, 906, 907.

Цѣна журнала на 1909 г. съ перес. 4 руб. Адресъ. Кіевъ, въ редакцію „Воскр. Чтенія“ (Подоль, Почаев. у. 4).

Редакторъ-издатель прот. *Іоаннъ Богородицкій.*

2 РУБ.
въ годъ
безъ
доставки.
12 книжекъ
журнала.
12 художест.
приложеній.
ПРЕМІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на единственный въ Россіи по
оригинальности, печатаемый по
образцу заграничныхъ изданій,
ежемесячный

ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ

ЖУРНАЛЪ

2 Р. 50 К.
въ годъ
съ доставк.
и пересылк.
12 книжекъ
журнала.
12 художест.
приложеній.
ПРЕМІЯ.

„ЖИВОПИСНАЯ РОССИЯ“

Подписной годъ съ января 1909 г.

Цѣль журнала: дать возможность каждому имѣть наглядное представленіе о всемъ, что есть достопримѣчательнаго во всей Россіи и въ частности—въ дорогихъ и близкихъ каждому мѣстахъ, гдѣ-бы онъ ни жилъ.

За **2 р.** въ годъ безъ доставки и за **2 р. 50 к.** съ доставкой и пересылкой

≡ подписчики получаютъ: ≡

12 КНИЖЕКЪ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА съ произведеніями лучшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей. (Разказы, повѣсти, новеллы, стихотворенія и пр.).

12 СЕРІЙ ХУДОЖЕСТВЕННО ИСПОЛНЕННЫХЪ КАРТИНЪ (въ каждой серіи отъ 9—12 экз.), съ подробнымъ описаніемъ каждой картины. Всего въ теченіе года

120 ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ КАРТИНЪ, изображающихъ живописныя мѣстности Россіи, историческія зданія, музеи, дворцы, памятники, храмы, типы народонаселенія и пр. и пр.

ПРЕМІЯ: Кромѣ того подписчики получаютъ совершенно безплатно изящно исполненный АЛЬБОМЪ-ПАПКУ для храненія приложеній картинъ.

Лицамъ, подписавшимся до 1 января, премія—альбомъ—будетъ выслана при первомъ номерѣ; подписавшимся послѣ 1-го января будетъ высылаться по мѣрѣ изготовленія альбомовъ.

Контора журналл: Спб., Пушкинская 19.

52 №№

журнала.

52 книги

приложе-
ній.

Издание Книжного Магазина А. Корелякова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1908—1909 годъ

(подписной годъ начинается съ 1 ноября)

на

Литературно-Художественно-Популярно-Научный

ЖУРНАЛЪ

Подписная
цѣна съ
пересыл-
кой и до-
ставкой
на годъ.

3 руб.

Разсрочна!

„ПРИРОДА“

Еженедѣльное издание для семейнаго чтенія.

Въ теченіе года подписчики получатъ:

52 №№ иллюстрированнаго журнала, что составитъ въ годъ большой томъ, гдѣ будутъ помѣщены романы, повѣсти, живописные рассказы о путешествіяхъ, необычайныя приключенія и описанія чудесъ природы.

ПЯТЬДЕСЯТЬ ДВѢ КНИГИ

извѣстныхъ писателей:

12 кн. Жюль-Верна.

12 кн. Эмара Густава.

12 кн. Купера Фенимора.

10 кн. Камилла Фламмаріона.

6 кн. Виктора Гюго.

Кромѣ того всѣ годовые подписчики, внесшіе годовую плату, получатъ въ видѣ преміи необходимую для каждой семьи настольную книгу: **ДОМАШНІЙ ЛЕЧЕБНИКЪ**, содержащ. въ себѣ сборникъ совѣтовъ и рецептовъ для предупрежденія и леченія болѣзней до прибытія врача.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ съ пересылкой и доставкой **3 р.**

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА при подпискѣ—**2** рубля и 1 марта 1909 года—**1** рубль.

Подписку просятъ адресовать: Книжный магазинъ А. Корелякова. С.-Петербургъ, Охта, Манфилова ул. 15.

Къ свѣдѣнію г.г. подписчиковъ! Во избѣжаніе замедленія высылки первыхъ №№ журнала, главная контора журнала „ПРИРОДА“ проситъ г.г. подписчиковъ высылать подписку на журналъ заблаговременно, такъ какъ въ концѣ года, при скопленія требованій, происходитъ задержка въ своевременной высылкѣ журнала.

Редакторъ-издатель А. Кореляковъ.

Изъ редакціи Троицкихъ Листковъ для школьныхъ бібліотекъ можно выписывать слѣдующія книги:

Церковь, школа и жизнь. С. Козубовскаго. Цѣна 40 коп., съ пересылк. 65 коп.

Всѣды о воспитаніи дѣтей. Цѣна сей книги въ отдѣльной продажѣ 25 к., съ перес. 40 коп. Для Училищныхъ Совѣтовъ, учащихся во всѣхъ народныхъ школахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скидкою 30%, пересылка же по почтовой таксъ.

На Божьемъ пути. Сборникъ разказовъ и стихотвореній изъ жизни народнаго учителя С. Козубовскаго. Цѣна 45 к., съ перес. 70 к. Въ папкѣ 65 к., съ перес. 90 к.

Божьи ратники. (Осада Сергіевой Лавры. Историческая повѣсть). Цѣна 15 к., съ перес. 25 к.

Зернышки Божьей нивы. Троицкое чтеніе для дѣтей. Цѣна даждаго номера 5 коп., съ пересылкой 7 коп.

Всѣхъ №№ вышло 75 заключающихъ болѣе 300 статей для дѣтскаго чтенія.

Выписывающіе всѣ номера „Зернышекъ“ за пересылку не платятъ.

„Зернышки“ можно получать томиками (по 12 книжекъ) въ изящномъ коленкор. переплетѣ и въ папкѣ для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ. Цѣна даждаго тома въ папкѣ 50 к., съ пересылкой 70 к., въ коленкорѣ 80 коп., съ пересылкою 1 руб.

При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божьей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксъ, смотря по вѣсу и разстоянію.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій по требованію высылается **БЕЗПЛАТНО**.

АДРЕСЪ: *Сергіевъ посадъ, Мск. губ. Редакція „Троицкихъ Листковъ“.*

Содежаніе: 1) Къ вопросу о катихизаціи дѣтей внѣшкольнаго возраста.—2) Узкія и широкія врата ко спасенію. Свящ. *Н. Доорогольскій*.—3) Наши слабыя стороны въ борьбѣ съ заблужденіями и пороками. *К. Тихомировъ*.—4) Библиографическая замѣтка.

О ф ф и ц і а л ь н ы й о т д ѣ л ь: 1) Распоряженіе Святейшаго Синода.—2) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.—3) Архипастырское благословеніе.—4) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—5) Вакантныя мѣста.—6) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій**.

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій**.

Кам.-Под. тип. **Свято-Троицкаго Братства**. Уг. Базарн. и Бульварн. у.